

桃李花开

◎段伸眉(河南平顶山)

今年农历闰二月,按咱这里的风俗,闺女兴给母亲买鞋穿。

我今年85岁,收到了4双鞋子,全是学生送的,既时尚又可脚。其中一个男学生叫宋松臣,77岁了,也给我买鞋。我说:“你是男生怎么也买鞋?”没等我说完,和他同来的妻子说:“段老师,我虽不是您的学生,但也算您的闺女呀,这双鞋是我孝敬您的。”

今年春节,我收到5000元压岁钱,都是学生给我发的。他们春节来看我,不但拿礼品,还说他们小时候来了,我都给他们发压岁钱,现在他们上班挣钱了要给我发。

年初,我“阳”了以后,身体常常有病,不停地求医。平顶山的每个医院里都有我的学生,他们搀扶着我挂号、找医生、做检查……到头来全是学生付款,我简直成了一个“骗子”。

我活了85岁,有35年和课堂相随。从大学校门走进中学校门,风雨晨昏,都是在回荡着琅琅书声的校园里度过。在这35年中,我毫无保留地将自己的青春年华化作点点滴滴纯净的水,融入一行行无私的爱和无穷的知识中,酿成甜甜的乳汁,哺育了数以千计的学生。一生默默,但永不寂寞,佳节来了,电话频响,短信不断。连门卫都说,怎么有这么多名生来看她。

人是有感情的,学生的感情更纯

真。他们都是六七十岁的人了,来我家自己买菜做饭,离开时还把厨房打扫得干干净净,连抹布都洗净晾干。他们还回忆起当年上学时的情景。那时,上课是我最高兴的事,拿着工整扎实的教案,如演员盼望登场,似种子盼望发芽,忍不住的激动,等待着悦耳的铃声。走上讲台,五六十个学生,像一个个破土的笋儿,又像一棵棵金黄的向日葵,不论有什么牵肠挂肚的事、耿耿于怀的怨,都会消失得无影无踪。既然我选择了这个职业,就殚精竭虑地献出最丰美的珍品。

我的生活非常充实,我的灵魂永不孤独。暮年回首往事,我会毫无愧色地说,我没有高官厚禄,却受人尊重,我没有金银财宝,却终生富有。

一个学生在作文中写道:“走近才发现,您每根白发里都藏着平凡而动人的故事,我懂了,在您脸上刻下道道皱纹的罪魁祸首,是您深爱着的我们……”

我80岁时,学生写给我的寿联称我“段伸眉先生”,我羞愧得无地自容。学生们太抬举我了,当了一辈子老师,过着平淡、平凡的生活,我心满意足。

女儿又当班主任

◎吴娟(河南平顶山)

我特别希望女儿成为一名医生,高考填报志愿时,我建议她报医学专业,但女儿说她愿走我和她爸的老路,报考了师范专业。研究生毕业后,女儿成了市重点中学的一名教师,如今已工作十个年头。

今年,女儿担任高三班主任,每天早晨5点多赶到学校,督促学生起床,陪学生早读、用餐,直到晚上10点半学生全部入寝,她才拖着疲惫的身体离开学校。到家后,她还要做课件,晚上12点多,她的书房还经常亮着灯。她的历史课生动有趣,教学成绩名列前茅。作为班主任,她把学生当成朋友、弟妹、孩子,刚上班时,学生们私下里叫她“闫姐姐”,这几年更多学生亲切地喊她“闫妈”。

女儿有两个儿子,大的刚满5岁,托付给我照看;小的才两岁,留给爷爷奶奶带着。今年暑假,高三年级又提前上课了,女儿两星期没顾上回家看望二儿子。孩子在睡梦中喊妈妈,爷爷只好把他带到学校找妈妈。看到妈妈,孩子跑过去,紧紧抱着妈妈的脖子不愿下来。预备铃响了,女儿不舍地把孩子递给爷爷,孩子哭了,女儿的泪水也在眼眶里打转,她强忍了回去,快速跑进教室……

上周六,是女儿唯一一个不用待在学校的夜晚。女婿开车带女儿来我家看望他们的大儿子,孩子先是惊喜,在妈妈脸上亲了几口,随后委屈地哭了起来:“妈妈,我想你,你怎么才来呀?”女儿再也控制不住自己的泪水,紧紧把孩子拥入怀中。听着女儿沙哑的声音,看着眼泪汪汪的外孙,我忍不住劝说女儿:“两个孩子还太小,过两年再当班主任吧!”

女儿摇摇头说:“您和我爸都当班主任的时候,我刚刚记事,你俩早出晚归,多少次把我一个人丢在家里。有一天放学,天黑了您还在办公室跟学生谈心,我发烧,还是隔壁李老师去喊的您。您怎么就没想着为了我辞掉班主任的工作?当我慢慢长大了,看到您的学生经常回校看望您,他们尊敬您、崇拜您,我看在眼里,喜在心上。当优秀教师,当学生喜欢的教师,就是我的梦想。”

想当年,我何尝不是为了别人的孩子顾不上自己的孩子?我心疼女儿,更为她感到骄傲,女儿比我做得更出色。我要做女儿最坚强的后盾,带好外孙,解除她的后顾之忧。

午夜,外孙抓着妈妈的衣服睡着了。女儿轻轻地把孩子的小手拿开,蹑蹑手离开了我家。她要回到离学校最近的自己家,因为明天早晨5点她还要去陪伴她的学生。

有温度的爱

◎杜光松(河南平顶山)

那天,我见到她时,她穿着淡紫色碎花长裙,戴着一副近视眼镜,说话语速虽快,但充满了温情。

她生于教育世家,外祖母和母亲都是教师。耳濡目染,她从北京语言大学毕业后,回到家乡成为一名中学英语教师,还担任班主任。执教18年,她从青春芳华到四十不惑,也成了两个孩子的妈妈。

她的母亲曾对她说,每个孩子都是一朵花,花期不同,而教育则是培土育苗的过程,需要以爱守候,静待花开。她默默记在心里,身体力行。

她的班里有名男孩,从小由爷爷奶奶抚养,缺少父母关爱,养成了爱说脏话、动辄打架的毛病,老师们谈到他都直摇头。可她坚信,只要多关爱他,就能改变他。然而,她几个月的付出收效甚微,还被气得伤心落泪。可她不想放弃,抓住这个孩子的点滴进步,去燃起他奋进的火花。慢慢地,男孩变得懂事了,学习也进步了,在期末表彰会上被评为进步学生,男孩激动地说:“老师,我可不可以抱抱您?”那一刻,她喜极而泣。

为打造一个有温度的班集体,她在班牌上写下静、净、敬、竞四个字。她希望每个学生做到入班即静,心态平静;教室干净,仪表洁净;尊敬师长,敬畏学业;敢于竞争,竞中取胜。她把班级变成了育人的乐

园,合唱比赛,她单膝跪地为同学们指挥;运动会上,她跑遍赛场抓拍精彩瞬间;业余时间,她带领学生去福利院献爱心……

听着她娓娓道来,我不禁问道,你工作那么忙,累不累啊?我的话似乎触到了她内心的软,她扶了一下眼镜,似有泪光闪动。

5年前,她怀上了二胎,拖着臃肿的身子忙着两个班的教学。孕检时腿肿得不能打弯,医生严肃地让她终止妊娠,否则大人和孩子都有危险,她毫不犹豫地选择剖腹产。孩子生下来才三斤二两,她躺在手术室,看着全身黑紫的孩子,心里的痛只有自己知道。孩子在ICU里住了整整一个月,休完产假,她一边愁眉苦脸地抱着孩子复查和康复训练,一边满面笑容地给学生上课。

付出终有回报,学生们私下里称她为“晶姐”,说有了“晶姐”,未来的道路“晶晶亮”。

她叫王晶,一名普通的初中老师,用有温度的爱,温暖了莘莘学子,也收获了市五一劳动奖章、市级学术技术带头人等累累硕果。



我的老师

◎李国献(河南舞钢)

1971年,我从小学升到初中,恩师夏建西也从城市下放到我就读的建佛寺学校。他和我父亲年纪相仿,虽然相处只有短短两年时间,却让我终生难忘。

夏老师是一个低调的人。长期的文化熏陶,使他打造出厚重的性格底盘,承载着一汪泉水似的内涵,流淌在每个细节上都让人觉得清爽。他高挑个子,瘦削骨脸,头总是剃得明晃晃的。冬天穿一身黑色老式棉衣,棉裤是叠腰的;夏天穿一件白色短袖汗衫,胸前的商标都洗掉了,却依旧雪白;一年四季不离脚的是师母做的千层底布鞋,穿破了也舍不得扔,城市里生活过的痕迹在他身上一点都没留下。

夏老师是我的班主任,也是所有任课老师中唯一的国家教师,还是全校唯一拥有手表的人。那时手表是稀罕物,即便有钱也难买到,与其说是计时工具,不如说是身份的象征。谁有一块手表,恨不得一年四季穿短袖。而夏老师不一样,很少有人看到他戴手表,因为夏天他穿那件白色短袖汗衫时总把手表戴到胳膊窝里,手表变成了“臂表”。

夏老师是一个有涵养的人。他

像慈父,又是严师,对犯错误的学生从不迁就。他说话慢条斯理,批评人也是和风细雨,即便学生犯了大错,也不起高腔,常寄严厉于诙谐之中,让你既像鞭子抽在身上,又无法记恨他。

有一次语文课上,夏老师正在翻译古文《狼》,临窗的张二民同学不停地向外看。道行浅的老师会直接点名批评,夏老师没有这样做,而是一本正经地说:“张二民,你去外边看看,街上的墙角是不是倒塌了?”张二民没有听出话里有话,跑到门外才反应过来,羞得直想钻到老鼠洞里,再也不用眼睛剌墙角了。

记得有一次写作文,我用错了一个成语,如果夏老师泛泛指出我用词不当,也许我早就忘了。夏老师把我叫到办公室,指着母亲给我缝制的粗布条纹衬衣,按下“慢进键”问我:“是你的衬衣布料好,还是绸缎好?”我说:“当然是绸缎好。”夏老师仍旧是一字一板:“如果你的衬衣烂了,补块儿绸缎中不中?”我明白了,一个成语再好,用错了地方也就像粗布上补块儿绸缎,显得扎眼。此后,我写作文在用词上很谨慎,常常为找到一个合适的词语把词库翻个底朝天。

转眼半个世纪过去了,夏老师早已过世,但在我淡淡的乡愁里总有他的影子。